@ﬁo TiM PIEU KIEN CUA THAM SO
PE HAM SO PON DIEU TREN MQT KHOANG (a;b)

Bai giang hay — Twong tac ngay

Cau 1. Tim tat ca cac gié tri thuc cua tham sé6 m sao cho ham sé:
y= _Leiox +(2m+1)x—3m’ +2 nghich bién trén R ?

A. m<2. B.mg—g C.mz-% D. m<3

Cau 2. Tim tat ca cac gié tri thuc cua tham sé6 m sao cho ham sé:
y =mx® —3x* +(m—2)x—3m+2 nghich bién trén R ?
A . m<2 B. m<1 Cm=>-1 D.m<-1

_mx+1
X+m

Cau 3. Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m sao cho ham sé: y ludn dong bién trén ting

khoang xac dinh cua no.
A. m<1hoac m>-1. B. m< -1 hoac m>1.
C. m<2 hoac m>-1. D. m<2 hoac m=>1.
Cau 4. Tim tat ca cac gié tri thuc cua tham sé6 m sao cho ham sé:

y =%mx3 —(m-1)x* +3(m—2)x+% dong bién trén [2;+o0)

A.mz% B. m<1 C.m>-1 D.m<-1

CAu 5. Tim tit ca cé4c gia trj thuc caa tham sé m sao cho ham sé: y = —x% +3x? +3mx—1 nghich bién
trén khoang (0;+o) ?

A m<1 B.m<-1 C.m>-1 D. m<0
A A \ £ <k tanx—2
Céau 6. (be minh hea 2017) Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m sao cho ham so6: y = anrm
anx—m
ddng bién trén khoang (O;%)
A. m<0hoac 1<m<?2. B. m<0. C.1<m<?2. D.m>2.
Cau 7. Tim tat ca cac gié tri thuc caa tham sé6 m sao cho ham sé:
y=x*—mx® —(2m? =7m+7)x+2(m—-1)(2m—3) ddng bién trén khoang (2;+) ?
A. —1£m£§ B. —1<m£§ C. —1<m<§ D. —£<m£§
2 2 2 2
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Cau 8. (Chuyén Bén Tre) Tim tdp hop tit ca cac gid tri cia tham s6 thwc m d€ ham so
1 A - A A 2
y:§x3+mxz+4x—m dong bién trén khoang (—oo;+0) .

A. (—0;-2]. B. [2;+). C. [-22]. D. (—o0;-2).

mx + 4
X+m

Cau 9. (THPT Can Loc- Ha Tinh) Gia tri cia m dé ham s6 y = nghich bién trén mdi khoang

xac dinh la:

A. 2<m<2. B. 2<m<-1 C. 2<m<2 D. -2<m<1.
Céau 10. (THPT An Nhon 1-Binh Dinh) Ham s6 y=2mx+sinx dong bién trén tap s6 thuc khi va chi
khi gia tri cia m la:

A. meR. B.mzl. C. —lﬁmsl. D.mz—l.
2 2 2 2

Cau 11. (THPT AMSTERDAM Ha N¢i) Trong tat ca cac gid tri cia tham s6 m d€ ham s6
1 NA - AN A ./ . 2 A, ? \
y ==x>+mx®> —mx—m dong bién trén R gia tri nho nhat caa m la:

A. 4. B. 1. C. 0. D. 1.

Cau 12. (THPT AMSTERDAM Ha No@i) Xac dinh cac gia tri cua tham s6 m dé ham s6
y = x> —3mx® —m nghich bién trén khoang (0;1)?

A.mz%. B.m<%. C. m<0. D. m>D0.

3*-3
37*—m

Ciu 13. (THPT Kim Lién- Ha N§i) Tim tat ca cac gia tri ctia tham s6 thwem dé ham s6 y=
nghich bién trén (-11).

A.m<%. B.%<m<3. C. m<Z. D. m>3.

Cau 14. (Chuyén Phan B6i Chau) Tim t4t ca c4c gid tri cia m dé ham s8 y =2°**™déng bién trén
[1.2].

A.m>%. B.mz%. C.m>-1. D.m>-8.

Cau 15. (Chuyén Dai Hoc Vinh) Céc gi4 tri ctia tham s6 m dé ham s& y =mx® —3mx* —3x+2 nghich
bién trén R. va d6 thi ctia né khong c6 ti€p tuyén song song vai truc hoanh la
A.-1<m<0. B.-1<m<0. C.-1<m<0. D.-1<m<0.

A N A A ? 4 .7 . ? ~ n? N\ n 1 A
Cau 16. Tim tap hop tat ca cac gid tri ctia tham so6 thyc m dé ham s6 y =§x3 +mx’ +4x—m dong
bién trén khoang (—oo;+o0).

A. (—oo; —2]. B.[Z,‘ +oo). C. [—2,' 2]. D.(—oo;Z).
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Cau 17. (THPT Pidng Thic Hita - Nghé An -1an 1)

Tim t&t ca cac gid tri thuc cia tham s6 m sao cho ham s6 y =mx® +mx® +(m—2)x+2 nghich bién
trén khoang (—oo; + oo).

Mot hoc sinh da giai nhw sau.

Budc 1. Tacd y'=3mx* +2mx+(m—2).

Budc 2. Yéu cau bai todn twong duwong voi y'<0,Vxe| <> 3mx® +2mx +(m —2) <0,Vxej.

m<0
A'=6m-2m*<0
S mz23eom<O.

Buéc3. y'<0,Vxe| <
a=3m<0

m<0
Vay m <0thoa man yéu cau bai toan.
Loi giai cua hoc sinh trén la dang hay sai ? Néu loi giai 1a sai thi sai tir budc nao ?
A. Sai ttr budc 1. B. Sai tir budc 2. C. Sai 0 budce 3. D. bung .
Céu 18. (Chuyén Lam Son — Thanh Héa- Lan 1)

mx+2

Tim tdt ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s0 y= ludn dong bién trén ting

2x+m
khoang xac dinh cua né. Ta c6 két qua:

A. m<—2hoac m>2. B.m=2. C.2<m<2. D.m=-2.
Cau 19. (THPT Triéu Son 1 - Thanh Hoéa)

Cho ham s6 y =x° —(m+1)x* —(2m2 —3m+2)x+2017. Khi d6 tap cac gid tri cua m d€ ham dong bién

trén khoang (2; +oo) la:
A 3. B. [—2;5} C. {—2,9}. D. (—o0;+0).
2 2

Céu 20. (Chuyén Sw Pham Ha N¢i - 1an 2)
Tim tap hop cac gia tri caa tham s thiee m d€ ham s6 y = a2 +1-mx—1 dong bién trén khoang
(—oo; +oo) ?
A. (—oo;l). B. [1; +oo). C. [—1;1]. D. (—oo; —1].
Cau 21. (THPT Pong Son 1 - Thanh Héa - Lan 1)
_ tanx-2017

Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y RiTe— dong bién trén khoang
anx—m
4
A. 1<m<2017. B. m<0hoac 1<m<2017.

C. m<0hoac 1<m<2017. D. m=0.
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Cau 22. (Chuyén Lwong Van Tuy — Ninh Binh)

Tim m d€ ham 8 y = mx’ —x* +3x+m—2 dong bién trén khoang (-3;0)?
1 1
A. m=0. B.ng. C.mz—g. D. m=0.

Cau 23. (Chuyén Quang Trung — Binh Phuéc - Lan 3)

¥ —(m-1)e*+1
Cho ham s8 y = (ﬁ) .Tim m d&ham s dong bién trén khoang (1;2).
A. 3 +1<m<3e*+1. B. m>3e*+1. C. 3> +1<m<3e®+1. D. m<3e*+1.

DAP AN.

Cau 1. Tim tat ca cac gié tri thyc cia tham sé6 m sao cho ham sé:

y:_%x3+2x2+(2m+1)x—3m2+2 nghich bién trén | ?

A. m<2. B.ms-a C.mZ—E D. m<3

Giai:
TXD : D=R
Taco: y =—x*+4x+(2x+1)
A'=2m+5
Ham sb nghich bién trén R khi va chi khi:

y'<0,VX e <:>A'£O<:>m£—g

Chon B.

CAu 2. Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham s m sao cho ham sé:
y =mx’ —3x* +(m—2)x—3m+2 nghich biéntrén R ?

A. m<2 B. m<1 C.m>-1 D.m<-1

Giai:
TXD : D=R
Taco: y' =3mx* —6x+(m-2)

Ham s6 nghich bién trén R khi va chi khi
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y'=3mx* —6x+(m—-2)<0,vXe|
TH1: m=0, khidé y'=—-6x—-2<0,x€

y':—6x—2£0<:>x2_?1. Khong thoa man yéu cau dé bai Wxe; .

Vay m=0 khong thoa man.
TH2: m=0. Dé ham sé nghich bién trén | .
m<0

(X)<0,¥xe |
yi(x)=0.vxe; Q{A=9—3m(m—2)s0

m<0
m<0
= 5 &qm<-le&em<s-1
-3m°+6m+9<0
m=>3
Chon D.
A < Z . s ey ) Z N z mx +1 " A e n .
Céu 3. Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham so m sao cho ham so: y = luén dong biéen trén tung
X+m
khoang xac dinh cua no.
A. m<1hoac m=>-1. B. m< -1 hoac m>1.
C. m<2 hoac m>-1. D. m<2 hoac m=>1.
Giai:
TXD: D= \{-m}.
2
Ta co: y’:m—lz.
(x+m)

L s . m<-1
Ham sb dong bién trén tirng khoang xac dinh khi y'>0,¥x#-m<m’ -1>0 < {m 1
>

Chon B.
CAu 4. Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham s m sao cho ham sé:
y = %mx3 —(m-1)x*+3(m- 2)x+% dong bién trén [2;+o0)

A.mz% B. m<1 C.m>-1 D.m<-1

Giai:
Taco: y'=mx*—2(m-1)x+3(m-2)
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Ham s6 dong bién trén [2;+00) thi
y'>0e mx’ —2(m-1)x+3(m-2)>0,V €[2;+x)
6—2x

<:>m(x2—2x+3)+2x—620<:>m22—, e[2;+00)
X" —2X+3
Pt f(x)=%,Vx6[2;+oo) ta tim GTLN cua ham: f (x),Vx e[2;+x)
Ta co:
f'(x 2x° —12x+6 [2 +oo)
(x —2x+3)
2_ =3 6

()0 2X12x46 o [x=3+36

(x2—2x+3) x =3—+/6(loai)

Ta co: f(2):§ (3+«/§)— 2-6 lim ()< mc>§£m.

X‘H—oo

Chon A.

CAu 5. Tim tat ca cé4c gia tri thuc caa tham sé6 m sao cho ham s6: y = —x® +3x? +3mx—1 nghich bién
trén khoang (0;+o) ?

A. m<1 B.m<-1 C.m>-1 D. m<0

Giai:
Taco: y'=-3x"+6x+3m. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+o0) thi :
y'<0< -3x* +6x+3m<0,Vx e (0;+)
< X =2x2m,Vx e (0;+0)

bat f(x)=x"—-2x,xe(0;+00) Tadi tim GTNN cua ham f (x),Vx e (0;+w)
Ta co:

f'(x)=2x-2

f'(x)=0=2x-2=0< x=1.

Taco: f(0)=0;f(1)=-1, XILTO f (X) = +o0
Vay dé ham s6 nghich bién trong khoang (0;+o) thi: (rm) f(x)2mem<-1.

Chon B.
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Céu 6. (Pé minh hea 2017)

Tim tat ca cé4c gia tri thuc cua tham sé6 m sao cho ham sé: y :ttaan ddng bién trén khoang
anx—m
%)
4

A. m<0hoac 1<m<?2. B. m
C.1<m<?2. D.m>
Giai:

pit t =tanx, véi x e (O;%j =te(01)

Ham sb da cho trd thanh tim tham s6 m dé ham s6 y = :;2 ddng bién trén khoang (0;1)

—m

-m+2
(t=m)’
Pé ham s6 dong bién trong khoang (0;1) thi:

{y'(t)>0©{—m+2>0®{m<2 )@{1Sm<2

t=m m¢ (0;1) me (0;1 m<0

Taco: y'(t)=

Chon A.

Cau 7. Tim tat ca cac gié tri thyc cia tham sé6 m sao cho ham sé:

y =X —mx? —(Zm2 —7m +7)x+ 2(m—1)(2m—3) dong bién trén khoang (2;+o0) ?

(6]
=
o1

A. -1<m<— B. —1<msg C. —1<m<E D.-—<m<—

N
N
N

Giai:

Taco: y' =3x* —2mx—(2m* —7m+7)

Ham sé dong bién trong khoang (2;+o0) thi ta xét 2 truong hop sau:
TH1: Ham s6 ludn dong bién trén R:

A'<0em+3(2m* —7m+7) <0< m* -3m+3<0,(VL)

Vay khéng c6 gia tri nao cia m dé ham sé ludn dong bién trén R,
TH2: Ham s6 dong bién trong khoang (2;+0)
A'>0<m*-3m+3>0,(Vxej ).
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Gid st X,%,,(% <X,) 1a hai nghiém cua phuong trinh y'=0, && Ham s dong bién trong khoang
(2;+00) thi:
S

—<2
X, <X, <2&42

(% —2)(X,—2)=0 < XX, —2(X% +X,)+4>0,(1)
Theo dinh |i vi-et ta co:

.
X% ==

-2m® +7m-7
3
Thay (2) vao (1) ta duoc:
m<6

2
—2m +7m_7_2(2?mj+420<:>—2m2+3m+520

(2)

XX, =

Vay véi —1<m sg thi ham sé dong bién trong khoang (2;+0).

Chon A.

Cau 8. (CHUYEN BEN TRE) Tim tap hop tat ca cac gia tri cua tham sd thywc m d€ ham sd

y= % x>+ mx® +4x—m dong bién trén khoang (—oo;+0) .

A. (—oo;—2]. B. [2;+oo). C. [—2;2]. D. (—o0;-2).

Hudng dan gidi: Chon C
¢ Ty luan: Ham s§ dong bién trén | < y'=x"+2mx+4>0vxe; (Dau dang thiic chi xay
ra 0 httu han diém)

a=1>0 :
:{A , 4<O<:>—2£ m<2. Th lai thdy m=%2 ddu dang thic xay ra @ mot diém X
=m’-4<

duy nhatnén —2<m<2 thda man.
¢ Trac nghiém: Do A=m?-4<0, cdc phuong 4n A, B, D la cac khoang cé do dai vo han nén
loai.
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mx + 4
X+m

Cau 9. (THPT CAN LOC- HA TINH) Gi4 tri cia m d€ ham s8 y = nghich bién trén moi

khoang xac dinh la:

A. 2<m<2. B. 2<m<-1. C. -2<m<2 D. -2<m<1.
Huéng dan gidi: Chon A
¢Tyw luan: TXD: R\{—-m}

( “)‘2 <0VxeR\{-m}
X+m

Ham s6 da cho nghich bién trén mdi khoang xdc dinh < y'=

( Dau dang thtrc chi xay ra ¢ hitu han diém)
=>m-4<0<-2<m<2. Th lai thdy m=+2 thi y'=0Vxej \{m} nén khdéng théa man, vay
—2<m<2,chon A.

¢ Trac nghiém: Khi m=+2 thi nghiém ctia mau bang nghiém ctia ttt va ham suy bién thanh ham

hf?mg, loai C,D

Khi m=0 ham tro thanh y = 4 ludn nghich bén trén tirng khoang xac dinh, m=0 thdéa man nhung
X

m =0 khong c6 trong phwong an B nén chon A.

Cau 10. (THPT AN NHON 1-BINH DINH) Ham s8 y = 2mx+sinx dong bién trén tap s thiee khi va

chi khi gid tri ctia m la:

A. meR. B. m>—. C. -

A
3
A

N
N | =
N | =

Hudng déan gidi: Chon B

A \ AN PA oA A f COS X A 2 7
¢ Ty luan: Ham s6 dong bién trén | < y'=2m+cosx>0vVxe; < m2 —TVX €| (Dau dang thirc

chi xay ra & hitu han diém). Do —~1<cosx <1 nén m > Max(- ?) = % Khi m =% ddu dang thiic xay

ra khi cosx=-1< x=-7+k27 la mot tap vo s6 diém nhung “roi rac” nén thoéa man, chon B.

¢ Trac nghiém: m=0 ham s6 trd thanh y=sinx khong dong bién trén TXD nén m=0 khong thoa
man, do A, C, D déu chita m=0 nén loai.

Cau 11. (THPT AMSTERDAM HA NOI) Trong tit ca cac gia tri cta tham s m d€ ham sd

1 NA - A A .7 . 2 Y k3 \
y= 3 x> + mx® —mx—m dong bién trén R. gia tri nho nhat caa m la:

A. 4. B. -1. C. 0. D. 1.
Hudng dan gidi: Chon A
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¢ Ty luan: Ham s8 dong bién trén | < y'=x*+2mx—m>0vx e ( Dadu dang thitc chi xdy ra ¢ hitu
a=1>0

A <0<:>—1£m£0. Thtt lai thdy m=-Lm=0 d&u dang thitc xay ra & mot
=m +m<

han diém) :>{

diém X duy nhatnén —1<m<0 thoa man, gia tri nhé nhat cua m la —1.

¢ Tric nghiém: Thay ting gid tri m=-1,m=4,m=0;m =1 thdy m=-1m=0 thi ham d6ng bién trén
i ,nhung M =-1nhd hon nén chon A.
Cau 12. (THPT AMSTERDAM HA NOI) Xac dinh cic gid tri ctia tham s6 m d€ ham s&

y = x> —3mx® —m nghich bién trén khoang (0;1)?

A.mZ%. B.m<%. C. m<0. D. m>0.
Hudng dan gidi: Chon A
¢ Tu luan: Ham s§ dong bién trén (0;1) < y'=3x’—6mx <0Vx € (0;1)( D&u dang thtic chi xay ra &
hitu han diém) = m> % xvx e (0;1) & m> % Thtr lai voi m :% dau dang thiic xay ra & mot diém x
duy nhdt nén chon A.

¢ Trac nghiém: Khi m =0 ham s6 tro thanh y = x° 1a ham dong bién trén | ,vdy m=0 khong thoa
man ma cac phuong an B,C,D déu chtta m=0 nén loai, chon A.

Cau 13. (THPT KIM LIEN- HA NOI) Tim tit ca cac gia trj ctia tham s8 thucm d& ham s8
~3*-3
37 -m

y nghich bién trén (-11).
1 1
A.m<§. B.§<m<3. C. m< =, D. m>3.

Huéng dan gidi: Chon C
¢Ty luan: bat 3" =t=t'=-3"In3<0. Do xe(-L1)nén te(%;3).

Khi d6 y=tt;3 6 TXD: D= \{m}
—m

Ham s6 nghich bién trén te (%;3) Sy'= 3-m . O,Vte (%;3) ( Ddu dang thikc chi xay ra ¢ hitu han

(t-m)*
m>3

diém) =i m<! om<l

3 3

3-m>0

¢ Trac nghiém:
Cau 14. (CHUYEN PHAN BOI CHAU) Tim t4t ca c4c gié tri cia m d& ham s§ y =2° "™ dong bién
trén [1,2].
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A.m>§. B.m>=. C.m>-1. D.m>-8.

Huéng dan gidi: Chon C
¢Ty ludn: Ham dong bién trén [1,2]< y'= (3x* —2x+ m).ZXB’XZH“X. In2>0,vxe[1,2]( Dau déng thic
chi xay ra ¢ httu han diém) = 3x*—2X+m=>0, VX e [1, 2] &Sm>2x—3x%, Vxe [1, 2]

<m2 I\[/Il%x(ZX ~3x%)=—1<>m>-1. Thtt lai véi m=-1 ddu dang thiic xay ra & hai diém x=1x= —%

htru han nén m=-1théa man.Chon C.
¢ Tric nghiém:
Cau 15. (CHUYEN PH VINH) Céc gid tri ctia tham s6 m d& ham s y = mx® —3mx® —3x+2 nghich
bién trén ; va do6 thi ctia né khong c6 ti€p tuyén song song voi truc hoanh la
A.-1<m<0. B.-1<m<0. C.-1<m<0. D.-1<m<0.
Huéng déin gidi: Chon D
¢ Tw luan:
Ham s6 y=mx®-3mx* —3x+2 nghich bién trén | va do6 thi ctia n6 khong ¢ tiép tuyén song song
véi truc hoanh < y'=3mx’ —6mx—3<0, Vxe| (*)(Dau dang thiic chi xay ra ¢ hitu han diém)
V6i M=0 thi y'=-3<0, VX€| nén thoa man.
Véi m=0 (*)<:>{m<0 < -1<m<0
A=9m’+9m<0
Két hgp duoc -1<m<0 _chon D.
¢ Tric nghiém: Thit v6i m=0 thay thoa man nén loai A,C. Thtr véi m =-1 thdy khéng thdéa man nén
loai C, chon D.
Céu 16. (Chuyén Bén Tre — Lan1)

Tim tap hop tat ca cac gid tri cia tham s6 thuc m dé€ ham s6 y = %x3 +mx” +4x—m dong bién trén
khoang (—oo; +oo).
A. (—oo;—2]. B.[2;+oo). C.[—2;2]. D.(—oo;Z).
Huéng dan gidi: Chon C
¢ Ty luan:
- Phuong phép: Diéu kién d€ ham s6 da thitc bac 3, bac 4 dong bién trén Dla y'>0,VxeD.
- Céach giai: Ta ¢ y'=x"+2mx+4. Ham s§ dong bién trén khoang (-oo;o0) khi va chi khi
y'20,Vxe(—o0;40) <A =m’-4<0c-2<m<2.
Céu 17. (THPT Ding Thic Hita - Nghé An -1an 1)
Tim t&t ca cac gia tri thye ctia tham s8 m sao cho ham s6 y =mx” +mx* +(m—2)x+2 nghich bién

trén khoang (—o0;+0).
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Mot hoc sinh da giai nhw sau.

Budc 1. Tacd y'=3mx* +2mx+(m—2).

Budc 2. Yéu cau bai toan twong duwong véi y'<0,Vxe | < 3mx’ +2mx+(m—2) <0,Vxej .

m<0
A'=6m—-2m*<0
S mz23eom<.

Buéc3. y'<0,Vxe| <
a=3m<0

m<0
Vay m <0thoa man yéu cau bai toan.
Loi giai cua hoc sinh trén la dang hay sai ? Néu loi giai 1a sai thi sai tir budc nao ?
A. Sai tir budce 1. B Sai tir budc 2. C. Sai & budc 3. D. bung .
Huéng ddn gidi: Chon C.
+ O budc 3 thi€u treong hop: Xét hé s6 a=3m=0.
+V6i m=0 thi y'=-2<0,d6 dé m=0 thoa man yéu cau bai toan.
Céu 18. (Chuyén Lam Son — Thanh Héa- Lan 1)

. Ny o o4 eg g , ~ . ~ mx+2
Tim tat ca cac gia tri thyec ctia tham s6 m sao cho ham s6 y=

ludn dong bién trén ting
2x+m
khoang xac dinh cua né. Ta c6 két qua:
A. m<—2hoac m>2. B.m=2. C.2<m<2. D.m=-2.

Huéng din gidi: Chon A.
¢ Ty luan:
- Phwong phép: Diéu kién d€ ham s6 phan thirc bac nhat trén bac nhat dong bién trén titng khoang
xacdinh ctandla y'>0 VxeD.
- Céch giai: Ham s6 da cho dong bién trén tirng khoang xac dinh cuia né khi va chi khi

. omP—4

y :m>0<:>m2—4>0<:{

m< -2

m>2

Cau 19. (THPT Triéu Son 1 - Thanh Hoa)
Cho ham s6 y =x° —(m+1)x* —(Zm2 —3m+2)x+2017. Khi d6 tap céc gia tri cua m d&€ ham dong bién

trén khoang (2;+w) la:

A 2. B. (—2,9). C. {—2,3}. D. (—o0; +00).

Hudng dan gidgi: Chon C
-Ta c6: y'=3x" —2(m+1)x—<2m2 —3m+2).

Dé ham s6 dong bién trén khoang (2; +oo) thi y'>0,Vxe (2; +oo).

- Mat khac y'(erlj 7

:_g(m2 —m+1)<0,¥m. Do d6 dé€ y'>0,Vx & (2;+o0) thi

Thay Ngan Ky | Giao vién chuyén luyén thi THPTQG m6n TOAN

Khoa hoc M2- Chinh phuc diém 8,9,10- TIM PK PE HS PON DIEU TREN KHOANG K 12



m+1 <2 m<5 3
3 = ) & me —2;5 .
y'(2)20 2m +m-6<0
Céu 20. (Chuyén Sw Pham Ha N¢i - 1an 2)
Tim tip hop cac gid tri ctia tham s6 thwe m dé€ ham s6 y =+/x* +1-mx—1 dong bién trén khoang
(—oo,' +oo) ?

A. (=o31). B. [ 1;+). C. [-1;1]. D. (-o0;-1].
Huéng déan gidi: Chon D.
Phwong phap: Tinh y'; tim m d€ y'>0 véi moi x thudc R.

Cach giai: y'= -msy'= -m

2x X
24x? +1 Jat+1

Pé ham s6 dong bién trén R thi y'>0, VxeR,

X X 1
= —m>0=> ———>m; y" = >0 .
Y Va2 +1 Vxt+1 Y (x2+1>xfx2+1

Ham s y' ludn dong bién lim =-1.

X
Vay dé ham s6 dong bién trén R thi m<-1 .
Céu 21. (THPT Dong Son 1 - Thanh Héa - Lan 1)

Tim tat ca cac gid tri thwee ctia tham s6 m sao cho ham s6 y :tatnxﬂ dong bién trén khoang
anx—m
(O;EJ.
4
A. 1<m<2017. B. m<0hoac 1<m<2017.

C. m<0hoac 1<m<2017. D. m=0.
Hudng dan gidi: Chon C.

Véi xe (0; %) thi tanx nhan cac gia tri thudc khoang (O; 1). Ham s6 x4c dinh trén khoang (O;%j

khi me(0;1). Taco: y'=— il M
cos” x(tanx —m)

Ham s dong bién trén 0;Z | khi y' = 22017 il ~>0<m<2017
4 cos” x(tanx —m)

Véi V x e(0; %) va dau “=" chi xay ra tai httu han diém, két hop vdi diéu kién m ¢ (0; 1). Tk d6 suy

ra m<0hoac 1<m<2017.
Cau 22. (Chuyén Lwong Van Tuy — Ninh Binh)
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Tim m d&€ ham 8 y = mx’ —x* +3x +m—2 dong bién trén khoang (-3;0)?

A. m=0. B.mzl. C.mz—l. D. m>0.

9 3
Huéng dan gidi: Chon C.
Ham s8 da cho ¢6 y'=3mx* —2x+3, vihé s§ ctia x* ¢ chira tham s8 m nén ta phai xét 2 truong hop :
TH1:V6i m=0 thi y'=—2x+3>0, Vxe(-3;0), dod6 m=0 thoa man yéu cau bai toan.

TH2 : V6i m#0 . Ham s8 da cho dong bién trén khoang (-3;0) khi va chi khi y'>0 vdi Vxe(-3;0)

= 3mx’ —2x+320,Vxe(-3;0) S m> ;‘2 ,vxe(-3;0)
X
Xét ham s6 f(x):ﬁ Vxe[—?)'O] ta co f'(x)=M ta th&y ham f(x) nghich bién trén
332 / oxt '

khoang [—3;0] nén maxf(x)zf(—f}):—% nén mz%l .

xe[—3;0:|
Két hop hai treong hop, ta duoc m > _?1 .

Céu 23. (Chuyén Quang Trung — Binh Phuéc - Lan 3)

e —(m-1)e* +1
Choham o y = (ﬁ) .Tim m d&ham sd dong bién trén khoang (1;2).
A. 3¢ +1<m<3e* +1. B. m>3e* +1. C. 3e*+1<m<3e’ +1. D. m<3e® +1.

Huéng dan gidi: Chon B.

3% _(m-1)e* +1
4 4
| - 1 = | 3 3x _1 X
*Y (2017j n(2017j( e ~lm—1)e )

o Ham s§ dong bién trén khoang (1,2) <

4 S —(m-1)e* +1 4
y':(m) .ln(—j.(3€3x—(m_l)ex)zolvxe(l;z) (*)/

2017
e —(m-1)e* +1
(i] >0,Vx e
ma {12017 nén (*) < 3¢ —(m-1)e* <0,Vxe(1;2) < 3™ +1<m,Vx e(1;2)
ln( 4 j<0
2017
e Dit g(x)=3¢"+1,vxe(1;2), g(x)=3¢"2>0,Vxe(1;2)
X 1 2
g'(x) |+ |
g(x) |z |

Vay (*) xay ra khi mZg(Z) & m>3et +1
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